

دل مردہ سوسائٹی کے لیے کچھ کم ضروری نہیں ہے۔ اسکے سوا ہر قوم میں عموماً اور گرمی ہوتی قوموں میں خصوصاً، ایسے عالی خلقت انسان شاذ و نادر پیدا ہوتے ہیں جنکی ذات سے (اگرچہ قوم کو براہ راست کوئی مستندہ فائدہ نہ پہنچا ہو لیکن کسی علم یا صنعت یا لٹریچر میں کوئی حقیقی اضافہ کم و بیش ظہور میں آیا ہو اور سلف کے ذہن سے میں کچھ نیا سراہ شامل ہوا ہو۔ ایسے لوگوں کی لافٹ پر غور کرنا، اُنکے ورکس میں چھان بین کرنی، اور اُنکے نوادرات کا رستہ مستفید ہونا، قوم کے اُن فرائض میں سے ہے جس سے غافل بہنا قوم کے لیے نہایت افسوس کی بات ہے۔ جیسا کہ خود مرزا ایک جگہ لکھتے ہیں "حیف کہ ابنائے روزگار حسن گفتار مرانثاقتند۔ مرا خود دل برائاں فی سوزد کہ کامیاب شناسائی خرقہ ایزدی گشتند۔ و انیں نمایشمای نظر فرود کہ در نظم و شعر بکار بردہ ام۔ سرگراں گذشتند۔"

بسم اللہ الرحمن الرحیم
 آغاز کتاب

میرزا اسد اللہ خان غالب المعروف بہ میرزا نوشہ، مخاطب بہ پنجم الدولہ دہلیہ الملک اسد اللہ خان بہادر نظام جنگ، المتخلص بہ غالب در فارسی و اسد در ریختہ، شب ہشتم ماہ رجب سنہ ۱۲۶۱ ہجری کو شہر آگرہ میں پیدا ہوئے۔ مرزا کے خاندان اور اصل و گوہر کا حال۔ جیسا کہ اُنھوں نے اپنی تحریروں میں جا بجا ظاہر کیا ہے۔ یہ ہے کہ اُنکے اباؤ اجداد ایک قوم کے ترک تھے، اور اُن کا سلسلہ نسب ابن فریدوں تک پہنچتا ہے۔ جب کیانی تمام ایران و توران پر سبٹا ہو گئے، اور تورانیوں کا چاہ و جلال دنیا سے رخصت ہو گیا، تو ایک مدت دراز تک تور کی نسل ملک و دولت سے بے نصیب رہی۔ مگر تلوار کبھی ہاتھ سے نہ چھوٹی، کیونکہ ترکوں میں قدیم سے یہ قاعدہ چلا آتا تھا کہ باپ کے مترد کو پس بیٹے کو تلوار کے سوا اور کچھ نہ ملتا تھا، اور کل مال و اسباب اور گھر بار بیٹی کے حصے میں آتا تھا۔ بس ایک مدت کے بعد اسلام کے عہد میں اسی تلوار کی بدولت ترکوں کے بخت خفتہ نے پھر کر ڈٹ بدلی،

میرزا اسد اللہ خان غالب

اور سلجوقی خاندان میں ایک زبردست سلطنت کی بنیاد قائم ہو گئی۔ کئی سو برس وہ تمام ایران و توران و شام و روم (یعنی ایشیائے کوچک) پر حکمراں رہے۔ آخر ایک مدت کے بعد سلجوقیوں کی سلطنت کا خاتمہ ہوا، اور سلجوق کی اولاد جاہجاستمشورہ پر گنبد ہو گئی۔ انہیں میں سے ترسم خاں نام ایک میرزا سے نئے سمرقند میں بود و باش اختیار کر لی تھی۔ مرزا کے دادا جو شاہ عالم کے زمانے میں سمرقند سے ہندوستان میں آئے وہ اسی ترسم خاں کی اولاد میں تھے۔ مرزا عمر نوجوان کے دریا پے میں لکھنے میں "از در اسپان این تا خاندانیا سے من کرد فکر و ما در انہر سمرقند شہر مسقط الاراس دس بود چون سیل کر از بالا سبستی آید از سمرقند بند آمد" اور درفش کاویانی میں اسطرح لکھا ہے "بالجہ سلجوقیاں بعد از اول دولت در برہم خوردن ہنگامہ سلطنت در تعلیم و سبغ الفصحا می ما در انہر بر گنبد شد نہ از ان جہا سلطانوں ترسم خاں کہ از تختہ او ہم سمرقند را بہر اقا ست گزید۔ تا مد عہد سلطنت شاہ عالم نیاسے لہن سمرقند بہ تہستان مرزا کے دادا کی زبان بالکل ترکی تھی، اور ہندوستان کی زبان بہت کم سمجھتے تھے۔ اُس زمانے میں ذوالفقار اللہ مرزا بخت خاں شاہ عالم کے دربار میں داخل ہوئے تھے۔ بخت خاں نے مرزا کے ادا کو سلطنت کی حیثیت کے موافق ایک عمدہ منصب دیا اور پھاسو کا یہ حاصل پر گنڈ ذات اور رسالے کی تحفہ میں مقرر کر دیا۔ انکے کئی بیٹے تھے جن میں سے دو کے نام معلوم ہیں: ایک مرزا کے باب عبداللہ بیگ خاں عرف میرزا دو لہا اور دوسرے نصر اللہ بیگ خاں۔ عبداللہ بیگ خاں کی شادی خواجہ غلام حسین خاں کیدان کی بیٹی سے ہوئی تھی؛ جو کہ سرکار میرٹھ کے ایک سمرز فوجی افسر اور عاملہ شہر آگرہ میں سے تھے۔ مرزا عبداللہ بیگ خاں نے بطور فائدہ داد کے اپنی

چہ سرکار ملک اس وقت لکھتے تھے جو وہی کی نسبت چھوڑا اور پر گنڈ و عمال و غیرت بہت بڑا بنا تھا۔

تمام عمر سسرال میں بسر کی؛ اور ان کی اولاد نے بھی وہیں پرورش پائی۔ مرزا عبداللہ بیگ خاں کے دو بیٹے ہوئے؛ ایک مرزا اسد اللہ خاں؛ اور دوسرے میرزا یوسف خاں۔ جو تاہم شباب میں مجنون ہو گئے تھے اور اسی حالت میں شہزادہ میں انتقال کیا۔

مرزا کے والد عبداللہ بیگ خاں۔ جیسا کہ مرزا نے خود ایک خط میں لکھا ہے۔ اول لکھنؤ میں جا کر ثواب آصف اللہ کے ہاں نوکر ہوئے؛ اور چند روز بعد وہاں سے حیدرآباد پہنچے؛ اور سرکار صغریٰ میں تین تیس سواری کی صحبت سے کئی برس تک ملازم رہے۔ مگر وہ نوکری ایک خاندان کی کے کچھ بیٹے میں جاتی رہی؛ اور وہ واپس آکر سے میں چلے آئے۔ یہاں آکر انہوں نے اور کا قصد کیا۔ راجہ پنجاہ اور سنگھ نے ایسی آنکھ کوئی خاطر خواہ نوکری نہیں دی تھی کہ اتفاق سے انہیں دونوں میں ایک گڑھی کے منیہ راج سے پھر گئے۔ جو فوج اس گڑھی پر سرکوبی کے لیے بھیجی گئی اس کے ساتھ مرزا عبداللہ بیگ خاں کو بھی بھیجا گیا تھا۔ وہاں پہنچتے ہی ان کے گولی لگی اور وہیں اُنکا انتقال ہو گیا؛ اور راج گڑھی میں دفن ہوئے۔ راجہ پنجاہ در سنگھ رئیس اور نے دو گانو سیر حاصل اور کسی قدر روزینہ مرزا مرحوم کے دو نوادوں کی پرورش کے واسطے مقرر کر دیا؛ جو ایک مدت دراز تک جاری رہا۔ مرزا کے والد کی وفات کے بعد انکے چچا نصر اللہ بیگ خاں نے انکو پرورش کیا۔

جب سرکار انگریزی کی عکدار ہ ہندوستان میں اچھی طرح قائم ہو گئی، اور نواب خزانہ اور خزانہ خاں

چہ مرزا نے جو تصدیق راجہ شیو دیان سنگھ کی سچ میں لکھا ہے، ہمیں لکھتے ہیں
 یہ جیسا کہ شدہ ام چاکر خنورہ۔ بیگمیں سن ہزارم دورین ذیلہ خورہ۔ دارم گویاں ملکہ زینبہ بیگم بہت سال۔ کنوں کہ غرضت ورسالہ شہزادہ
 باہشتیہ روزانہ سیاں بارگاہ۔ باہشتیہ شہزادہ نیران آن ہوا رہا۔ کانی بود شہزادہ شہزادہ عزیز بیگم۔ در حال لاج آگرہ جہم بالود منزل ۱۰

لاڑو لیک کے لشکر میں شامل ہوئے؛ تو انھوں نے مرزا غالب کے چچا نصر اللہ بیگ خاں کو جن سے
 خواب موصوف کی پیشین گوئی تھی۔ سرکاری فوج میں بھرتہ رسالداروں کی ملازم کرادیا۔ ان کی ذات اور راسخ
 کی تخراب میں دوپہ گئے یعنی سوئیک اور سوناب جو فوج اگرہ میں واقع ہیں۔ سرکار سے ان کے نام پر مقرر
 ہو گئے۔ جب تک وہ زندہ رہے دونوں پر گئے ان کے نامزد رہے؛ اور ان کی وفات کے بعد ان کے وارثوں
 اور تعلقوں کی پیشین گوئی سرکار نے فیروز پور جھڑکی ریاست سے مقرر کرادیں جس میں سے سات سو روپے
 سالانہ مرزا کو اخراج پر ملے۔ گرنج دہلی کے بعد تین برس تک قلعے کے تعلقات کے
 سبب یہ پیشین بند رہی۔ آخر جب مرزا کی ہر طرح سے بریت ہو گئی تو پیشین پھر جاری ہو گئی؛ اور تین برس کی
 واصلات بھی سرکار نے عنایت کی۔ جب تک پیشین بند رہی مرزا کے دوستوں کو نہایت تعلق خاطر رہا۔
 اکثر لوگ پیشین کا حال دریافت کرنے کو خط بھیجتے تھے۔ ایک دفعہ میر ہمدی نے اسی مضمون کا خط بھیجا
 تھا؛ اسکے جواب میں مرزا صاحب لکھتے ہیں "میاں بے رزق جیسے کا ڈھب بھلا لگایا ہے؛ اس طرح سے
 خاطر جمع رکھنا۔ رمضان کا مہینہ رہ رہے کھا کھا کر کالہ آگے خور اڑا ہے؛ کچھ اور کھانے کو نہ ملا تو غم تو ہے۔"

مرزا نے اپنے علو خاندان پر جاجایا فارسی اشعار میں فرمایا ہے جو کہ ان میں سے بعض اشعار طبع
 سے خالی نہیں اس لیے اس مقام پر نقل کیے جاتے ہیں۔ قطعہ

غالب از خاک پاک تو را نیم لاجرم در نسب فرہ مستدیم
 ترک زادیم و در ترا دہے بہ سترگان قوم بہ جو ندیم
 آئیکسیم از جماعت تراک در ہمتی ز ماہ دہ چندیم

مرزا کا یہ شعر کہ "غالب از خاک پاک تو را نیم" ہے جانے کو اور ایک کامل اور بزرگ کو کہتے ہیں میں ایک کے سنی، نام و بزرگی کے
 ہیں اس لیے مرزا نے کہا ہے اور نامی زادہ دہ چندیم "۱۲"

فخ آبا سے ما کشا و ز زیت فرزباں زادہ سمر مستدیم
 و ز معنی سخن گزار دہ خود چہ گویم تا چہ و چندیم
 فیض حق را کینہ شاگردیم عفتل گل را ہیستہ فرزندیم
 ہم بہ تابش بہ برق ہفتیم ہم بہ بخشش بہ ابرمانندیم
 یہ تلاش کہ بہت خیر و زیم بچاشے کہ نیست خرسندیم
 ہمسہ بر خوشین ہے کہ رسم ہمسہ بر روزگاری خندیم

قطعہ

ساقی! چون پشنگی و افزاییم دانی کہ اہل گوہرم از دودہ جمست
 سیرا شہم کہنے بود اکون بن سپار نہیں ہیں رسد بہشت کہ میراث آدمست

رباعی

غالب بہ گہر ز دودہ زاد ششم ناں رو بصغای دم خست دم
 چون رفت پہ ہمدی ز دم جنگ شعر شد تیر شکستہ بنیاگاں قسلم

مرزا غالب مع اپنے چھوٹے بھائی کے بہن شہر تک آگے ہی میں رہے؛ اگرچہ سات برس پہلے
 کی عمر سے وہ دہلی میں آنے جانے لگے تھے لیکن شادی کے بعد تک انکی مستقل سکونت آگے ہی میں
 رہی اور شیخ معظم جو اس زمانے میں آگے کے نامی سٹوں میں سے تھے ان سے تعلیم پاتے رہے۔ اسکے
 بعد ایک شخص پاری زادہ جگنام آتش پرستی کے زمانے میں ہڑتو تھا اور بعد مسلمان ہونے کے
 ہم جنگ از ساجکے آپ کا نام ہے * زاد نام افزایکے دادا اور جنگ کے باپ کا نام ہے

عبدالصمد رکھا گیا؛ غالباً اگر سے میں سیتا مانہ وار دہوا؛ جو کہ دو برس تک مرزا پاس اول لکڑے
میں اور پھر دلی میں مقیم رہا؛ میرزا نے اُس سے فارسی زبان میں کسی قدر بصیرت پیدا کی۔ اگر کبھی
کبھی مرزا کی زبان سے یہ بھی سنا گیا ہے کہ ”مجھ کو مبدأ فیاض کے سوا کسی سے تلمذ نہیں ہے؛ اور
عبدالصمد محض ایک فرضی نام ہے۔ چونکہ مجھ کو لوگ بے اُستاد کہتے تھے اُن کا منہ بند کرنے کو میں نے
ایک فرضی اُستاد گھڑ لیا ہے“ مگر اس میں شک نہیں کہ عبدالصمد فی الواقع ایک پارسی نژاد آدمی تھا
اور مرزا نے اُس سے کم و بیش فارسی زبان سیکھی تھی۔ چنانچہ مرزا نے جا بجا اُسکے تلمذ پر اپنی تحریروں
میں فخر کیا ہے اور اُسکو بلفظ تیسرا چوہا پارسیوں کے ہاں نہایت تعظیم کا لفظ ہے یا دیکھا ہے۔ لیکن جیسا
مرزا نے اپنی بعض تحریروں میں تصریح کی ہے۔ مرزا کی چودہ برس کی عمر تھی جب عبدالصمد اُن کے
مکان پر وارد ہوا ہے اور گل دو برس اُسے وہاں قیام کیا۔ پس جب یہ خیال کیا جاتا ہے کہ مرزا
کو کس عمر میں اُسکی صحبت میسر آئی، اور کس قدر قلیل مدت اُسکی صحبت میں گزری؛ تو عبدالصمد اور
اُسکی تعلیم کا عدم وجود برابر ہو جاتا ہے۔ اس لیے مرزا کا یہ کہنا کچھ غلط نہیں ہے کہ مجھ کو مبدأ فیاض
کے سوا کسی سے تلمذ نہیں ہے۔

ایک جگہ مرزا نے مبدأ فیاض سے مستفید ہونے کا مضمون نہایت عمدگی سے باندھا ہے اور وہ
شعر یہ ہے

انچہ در مبدأ فیاض بود آن من مست گل جدا ناشدہ از شاخ بران آن من مست

ایک اور مقام پر اس سے بھی عمدہ طریقے سے یہ مطلب ادا کیا ہے۔ اوہ کہتے ہیں

باخذ فیض ز مبدأ فرو تم از اسلاف کہ بودہ ام قدوسے دیر تر دران در گاہ

ظہور خسرو سعدی پیشش صد و پنجاہ
ظہور بن بھماں در ہزار و بیست و دو بیت
ملا عبدالصمد علاوہ فارسی زبان کے جو اُسکی مادری زبان اور اُسکی قوم کی مذہبی زبان تھی۔
عربی زبان کا بھی جیسا کہ مرزا نے لکھا ہے۔ بہت بڑا فاضل تھا۔ اگرچہ مرزا کو اُسکی صحبت بہت
کم میسر آئی؛ مگر مرزا جیسے جو ہر قابل کو صغیرین میں ایسے شفیق، کامل، اور جامع اللسانین اُستاد
کابل جانا اُن نوادرتھافات میں سے تھا جو بہت کم واقع ہوتے ہیں۔ اگرچہ مرزا کو اُس سے
زیادہ مستفید ہونے کا موقع نہیں ملا؛ مگر اُسکے فیض صحبت نے کم سے کم وہ ملکہ ضرور مرزا میں پیدا
کر دیا تھا جسکی نسبت کہا گیا ہے کہ ”اگر حاصل شود خوانندہ و ناخواندہ برابرست؛ و اگر حاصل نشود
ہم خوانندہ و ناخواندہ برابر“ معلوم ہوتا ہے کہ مرزا کی حُسن قابلیت اور حُسن استعداد نے ملا عبدالصمد
کے دل پر گہرا نقش ٹھادیا تھا کہ یہاں سے چلے جانے کے بعد بھی وہ مدت تک مرزا کو نہیں بھولا۔
نواب مصطفیٰ خاں مرحوم کہتے تھے کہ ملا کے ایک خط میں جو اُسے مرزا کو کسی دوسرے ملک سے بھیجا تھا یہ
فقہ لکھا تھا ”اے عزیز چہ کسی؟ کہ! ایں ہمہ آزاد ہیا گاہ گاہ بخاطرے گزری“، اس سے معلوم
ہوتا ہے کہ جو کچھ دو برس کے قلیل عرصے میں وہ مرزا کو سکھا سکتا تھا اُس میں ہرگز مضائقہ نہ کیا ہوگا
اور جیسا کہ قاطع برہان اور درفش کاویانی کے دیکھنے سے ظاہر ہوتا ہے اُسے تمام فارسی
زبان کے مقدم اصول اور گروہ پارسیوں کے مذہبی خیالات اور اسرار جیکو فارسی زبان کے
سمجھنے میں بہت بڑا دخل ہے اور پارسی دستسکرت کا متحدہ الاصل ہونا اور اسی قسم کی اور ضروری
باتیں مرزا کے دل میں بوجہ اونٹے تہنشین کر دی تھیں۔

مجموعہ روایتیں دوسرے اہل زبان اکثر اُن کے لفظ کے ساتھ جاسے صدر کے نیت۔ کا لفظ استعمال کرتے ہیں ۱۲

دلی میں آئے تھے قیام کا زمانہ قریب پچاس برس کے معلوم ہوتا ہے۔ اس تمام مدت میں انھوں نے غالباً یہاں کوئی مکان اپنے لئے نہیں خریدا۔ ہمیشہ کرایے کے مکانوں میں رہا کیے۔ یا ایک مدت تک یہاں کا سے صاحب کے مکان میں بغیر کرائے کے رہے تھے۔ جب ایک مکان سے جی آگیا یا اسے چھوڑ کر دوسرا مکان لے لیا۔ مگر قاسم جان کی گلی یا حبش خاں کے پھاٹک یا اسکے قریب جو اے کے سوا کسی اور ضلع میں جا کر نہیں رہے۔ سب سے اخیر مکان جس میں ان کا انتقال ہوا حکیم محمود خاں مرحوم کے دیوانخانے کے متصل مسجد کے عقب میں تھا جسکی نسبت وہ کہتے ہیں۔

مسجد کے زیر سایہ اک گھر بنا لیا ہے یہ بندہ کیسندہ ہمایہ فد ہے

جس طرح مرزا نے تمام عمر رہنے کے لیے مکان نہیں خریدا اسی طرح مطالعے کے لیے بھی باوجود کئی ساری عمر تصنیف کے شغل میں گزری۔ کبھی کوئی کتاب نہیں خریدی۔ الا ماشاء اللہ۔ ایک شخص کا یہی پیشہ تھا کہ کتاب فروشوں کی دکان سے لوگوں کو کرائے کی کتابیں لادیا کرتا تھا، مرزا صاحب بھی ہمیشہ اسی سے کرائے پر کتابیں منگواتے تھے اور مطالعے کے بعد واپس کر دیتے تھے۔

ظاہر امرزانے کوئی لیا سفر کلکتے کے سوا نہیں کیا۔ اسی سفر کی آمد رفت میں وہ چند ماہ لکھنؤ اور بنارس میں بھی ٹھہرے تھے۔ کلکتے جانے کا سبب یہ تھا کہ جب مرزا کے چچا نصر اللہ بیگ خاں نے وفات پائی تھی اس وقت مرزا کی عمر نو برس کی تھی اور ان کے بھائی کی عمر سات برس کی تھی۔ نصر اللہ بیگ خاں کی وفات کے بعد ان کے متعلقوں اور داروں کے لیے۔ جن میں مرزا اور ان کے بھائی بھی شریک تھے۔ جو منین گورنمنٹ نے ریاست فیروز پور جھک پر بمحکمہ کر دی تھی جنگ مرزا وغیر میں رہے جو کچھ وہاں سے ملتا رہا پاتے رہے۔ جب سن تیز کو پہنچے اور شادی بھی ہو گئی۔

لی

عالم

کلکتے

عالم شباب اور خانداری کی ضرورتیں بہت بڑھ گئیں اور گھر میں جو کچھ آتا تھا وہ بھی چند روز میں سب خرچ ہو گیا، لاجار فکر معاش دانگیر ہوئی۔ اول مرزا کو غلط یا صحیح یہ خیال پیدا ہوا کہ فیروز پور سے جس قدر منشن ہمارے خاندان کے لیے گورنمنٹ نے مقرر کرانی تھی اس قدر ہونے لتی۔ خود تو انہوں نے سخت تنگ کر رکھا تھا، ادھر تو رضوا ہوں کے تقاضے سے ناک میں دم آگیا تھا، ادھر چھوٹے بھائی کو جنوں ہو گیا، مرزا جیسے آزاد منشا آدمی کے لیے یہ وقت نہایت سخت تھا، اس کشمکش میں انکو اسکے سوا اور کچھ نہ سوچا کہ کلکتے پہنچ کر سو پریم گورنمنٹ میں منشن کی بابت استفسار پیش کریں۔ چنانچہ مرزا اس حالت کی نسبت ایک خط میں لکھتے ہیں دو ہنگامہ دیوانگی برادر ایک طرف، وغوغامی دام خواہاں ایک سو، آشوبیے پدید آمد کہ نفس راہ لب، و گاہ روز نہ چشم زلموش کرد، و گیتی میں روشنی روشن در نظر تیرہ و تار شد۔ بابیہ از سخن دوختہ، و چشمہ از خوش فرستہ جہاں جہاں شکستگی، و عالم عالم خشکی با خود گرفتہ، و از بیدار روزگار نالاں، و سینہ بروم تیغ نالان یکلکتہ رسیدم۔

غرض کہ مرزا کی عمر کچھ کم چالیس برس کی تھی جبکہ وہ لکھنؤ ہوتے ہوئے کلکتے پہنچے۔ کلکتے میں لوگوں نے انکی بہت خاطر و مدارات کی اور ان کو کامیابی کی امید دلائی۔ اس طرح لنگ صاحب سکرٹری گورنمنٹ ہند نے جنگی مع میں مرزا کا فارسی قصیدہ ان کے کلمات میں موجود ہے؛ و عذ کیا کہ تمھارا حق ضرور تمکو ملے گا۔ کول برک صاحب جو اس وقت دلی میں رزیدنٹ تھے انھوں نے دلی ہی میں مرزا سے عہدہ رپورٹ کرنے کا اقرار کر لیا تھا۔ ان امیدوں کے دھوکے میں وہ پورے دو برس کلکتے میں رہے؛ مگر آخر کار نتیجہ ناکامی کے سوا کچھ نہوا۔ گورنمنٹ نے سر جان مسلیم